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أجب عن جميع الأسئلة الآتية وعددها (4) أسئلة 
الســــــــــــؤال الأول: (15 درجة) 
اكتب المفهوم العلمي أمام كل عبارة من العبارات العلمية في الجدول الآتي:
	الرقم
	العبارات العلمية
	المفهوم 

	1
	صخور نادرة فوق قاعدية تحتوي تحديدا على الألماس تكونت تحت ضغط هائل. ص: 48
	الكيمبيرليت 

	2
	صخور جوفية أو سطحية ناجمة عن تبريد وتبلور الماجما أو اللابة. ص:38              
	الصخور النارية

	3
	ماجما تتدفق على سطح الأرض.  ص: 38                       
	اللابة

	4
	عملية انصهار بعض المعادن عند درجات حرارة معينة مع بقاء معادن أخرى صلبة. ص40                                                                                                
	الانصهار الجزئي

	5
	خاصية تصف ملمس المعدن بهدف التعرف عليه.     ص:21
	النسيج

	6
	المظهر الإسفنجي للصخر، والناتج عن خروج الغازات من اللابة.  ص:45
	النسيج الفقاعي

	7
	العروق التي تحتوي على معادن حبيباتها خشنة جدًا، وتكثر عادة في صخور الجرانيت.ص:47                                             
	البيجماتيت

	8
	تسرب مياه الأمطار بعد سقوطها على اليابسة إلى جوف الأرض. ص: 85
	الرشح

	9
	قابلية المعدن لأن ينكسر بسهولة على طول مستوى واحد أو أكثر، حيث الترابط الذري الضعيف. ص:17                                                                          
	الانفصام 

	10
	قطع صغيرة من الصخر انتقلت وترسبت بفعل المياه والرياح والجليديات والجاذبية. ص 58
	الرسوبيات

	11
	الفرق بين منسوب المياه الجوفية الأصلي ومنسوب المياه في أثناء عملية الضخ. ص 91
	هبوط في منسوب المياه الجوفية 

	12
	مقياس لقابلية المعدن للخدش، وهو من أكثر الاختبارات مصداقية واستخداما في تعرف المعادن. ص:17
	القساوة

	13
	لون مسحوق المعدن، وهي خاصية مفيدة جدًا في تعرّف المعادن. ص:19
	الحكاكة

	14
	صخور تحتوي فقط على معادن غنية بالحديد (الأولفين و البيروكسين) وهي داكنة اللون دائمًا. ص: 44
	الصخور فوق القاعدية

	15
	عملية انتقال بلورات المعادن وانفصالها عن الماجما. ص: 42
	التبلور الجزئي


الســــــــــــؤال الثاني: (23 درجة) 
(أ)اكتب التفسير الجيولوجي الدقيق للعبارات العلمية الآتية: (9×2=18 درجة) 

1.يستعمل عنصر الكورنديوم لجعل أدوات القطع أكثر حدة.

لأنه من العناصر القاسية ويأخذ الرقم 9 على مقياس موهس للقساوة.ص:17
2. يختلف لون حجر الياقوت عن لون حجر الزفير رغم أنهما شكلان لعنصر الكورونديوم.

لون الياقوت يختلف بسبب وجود كميات نادرة من عنصر الكروم، بينما الزفير يختلف بسبب وجود كميات ضئيلة من عنصري الكوبالت والتيتانيوم.                                      ص:27
3.تنصهر صخور البازلت على درجة أعلى من درجة انصهار الجرانيت.

بسبب وجود الحديد والماغنيسيوم في صخور البازلت بينما تحتوي صخور الجرانيت على نسبة أعلى من السيليكون، وكذلك لاحتواء البازلت على كمية أقل من الماء.                     ص:40
4.تكون الماجما غالبًا ما من مزيجًا من بلورات ومصهور صخري.

بسبب انصهار بعض المعادن على درجات حرارة متفاوتة، أو بسبب الانصهار الجزئي. ص:40
5.تختلف مكونات الماجما الكيميائية عن المكونات الكيميائية للصخر الأصلي.
بسبب الإضافة مع كل صهر مجموعة معدنية جديدة إلى خليط الماجما. ص:40
6.يظهر الصوان والجاسبر والكالسيدوني مكسرًا محاريًا.

بسبب البلورات المجهرية (بلورات صغيرة جدًا) لذا تنكسر محاريًا.ص:18
7.لون حكاكة معدنين من الهيماتيت بني بينما لونيهما مختلف.

لأن مكوناتهما الكيميائية واحدة. ص: 19
8.يمكن أن نجد تطبقًا متقاطعًا وتطبقًا متدرجًا في طبقة واحدة.

تمثل كل طبقة في التطبق المتقاطع حدثًا ترسبيًا؛ إذ يمكن أن تحتوي كل طبقة على تعاقب تتدرج فيه حجم الحبيبات من الأخشن إلى الأنعم نحو الأعلى، فإذا تكوّن التطبق المتقاطع في أثناء سرعة جريان الماء، فإن حجم الحبيبات يتناقص من تطبق متقاطع لأخرأن.ص:62
9.إمكانية تشكل طبقات متعددة من المتبخرات من مسطح مائي بحري، علمًا بأن الكمية الأصلية من المعادن المذابة فيه تكفي فقط لتكوين طبقة رقيقة من المتبخرات.

تحل مياه بحر إضافية محلّ المياه المتبخرة في الحوض مع استمرار عملية التبخر، وتحتوي هذه المياه معادن مذابة يؤدي تبخرها إلى ترسيب معادن إضافية، وتتكرر هذه العملية باستمرار.ص:67
(ب) ماذا يتكون في كل حالة من الحالات الجيولوجية الآتية؟                                     (5 درجات)
	الرقم
	الحالة
	ما الذي يتكون؟

	1
	حركة التيارات المائية في الانهار التي تجري في اتجاه واحد وتدفع رسوبيا القاع.
	علامات نيم غير متناظرة

	2
	عند تحرر موائع ساخنة غنية بعناصر تملأ الشقوق والفراغات في الصخور المجاورة. 
	تكون العروق.

	3
	عند تواجد غازات ذائبة في لابة شديدة القوام انحسر عنها الضغط.
	نسيج فقاعي

	4
	حركة الأمواج على الشاطئ ذهابًا وايابًا.
	علامات نيم متناظرة

	5
	حركة الرياح فوق الكثيب ثم يتغير اتجاهها.
	التطبّق المتقاطع


الســــــــــــؤال الثالث:   (18 درجة)
قارن بين كل أثنين مما يأتي على أساس علمي صحيح وحسب ما يرد في الجدول الآتي:
	 وجه المقارنة
	البريشيا
	الكونجلوميرات

	شكل الحبيبات 
                  (2 د)
	مدببة الحواف 
	مستديرة. ص:65

	وجه المقارنة
	تبريد اللابة بسرعة 
	تبريد اللابة بسرعة كبيرة جدًا

	نواتج العملية          (2 د)
	تكون بلورات كبيرة الحجم أو تكون صخور نارية سطحية أو يتكون الريولايت.
	لا تتكون بلورات أو ينتج زجاج بركاني أو ينتج أوبيسدان.     ص: 45

	وجه المقارنة
	الكيميائية الحيوية/ أصداف مجهرية وصلصال
	الكيميائية/ ناعمة التبلور جدًا

	اسم صخر(2 د)
	طباشير ص:66
	الصوان ص:66

	 نقاط المقارنة
	الصخور الرسوبية الكيميائية
	الصخور الرسوبية الكيميائية

	كيفية التكّون
	تتكون عندما يصل تركيز المعادن الذائبة في المسطح المائي حد الإشباع. ص:68     (2د)
	تتكون من بقايا مخلوقات حية كانت تعيش في الماضي. ص:68                       (2د)

	وجه المقارنة
	البازلت
	الجرانيت

	المكونات المعدنية الأساسية
                   (2 د)
	قليل من السيليكا وغالبيتها من البلاجيوكليز والبيروكسين. ص: 43
	الكثير من السيليكا وغالبيتها من الكوارتز والفلسبار البوتاسي و البلاجيوكليز

	وجه المقارنة
	الآبار العادية
	الآبار الارتوازية ص: 92

	الضغط على الخزان المائي

(كيفية خروج المياه) (2 د)
	لا يوجد ضغط/يستخرج الماء بالضخ
	يوجد ضغط / يخرج الماء على شكل نافورة

	وجه المقارنة         
	التجّوية ص: 58
	التعّرية ص: 58

	المفهوم. (2 د)
	تفتيت الصخور وتكوين الرسوبيات.
	إزالة الرسوبيات ونقلها من مكان لآخر.



	وجه المقارنة       (4 د)
	عملية التراصّ ص: 61
	عملية السمّنتة ص: 61

	دور عمليتي التراص والسمنتة في حدوث التصخر. 
	عملية الضغط بحيث يؤدي وزن الرسوبيات العلوية إلى تقريب حبيبات الرسوبيات التي تحتها ببعضها البعض.
	بعد ترسب معادن جديدة تؤدي إلى التحام حبيبات الرسوبيات ببعضها البعض مشكلة صخرًا صلبًا.


الســــــــــــؤال الرابع: (14 درجة)
(أ) أجب عن الأسئلة الآتية والمتعلقة بالمياه الجوفية.   (12 درجات)
1.صف كيف يتكون الخزان المائي الجوفي.                                                      (2 د)
ينفذ الماء عبر المسامات الدقيقة في المواد تحت سطح الأرض بعد الهطول، وينحصر الماء بين طبقتين غير منفذتين تدعيان طبقتين كتيمتين.

2.وضح كيف تتشكل العيون (الينابيع)، وعلى ماذا يعتمد مكان خروج المياه الجوفية إلى السطح؟ (3 د)
تتشكل العيون (الينابيع) عندما يتقاطع منسوبها مع سطح الأرض، ويعتمد مكان خروج المياه الجوفية إلى السطح على ترتيب طبقات الخزان المائي الجوفي والطبقات الكتيمة في المنطقة.
3.ما مصادر تلوث المياه الجوفية؟ (يكتفى بذكر 3 مصادر)                                       (3 د)
- الرشح من الأسمدة.  – التسرب من أماكن التخزين في محطات الوقود. – صرف مياه حمضية من المناجم.

- التسرب من الحفر الامتصاصية غير المبطنة. – تداخل المياه المالحة بالمياه العذبة في الخزانات المائية القريبة من الشواطئ.  – التسرب من مكابّ النفايات.  – الإشعاعات.
4. لماذا يعد وجود الطبقة الكتيمة أسفل الخزان المائي الجوفي ذا فائدة كبيرة للمجتمع؟                (2 د)
تساعد على جمع الماء الراشح ومنعه من التسرب عميقًا في باطن الأرض، وتسهم بذلك بوصول المياه إلى الآبار.87
5. كيف تتكون العيون الجيرية(Karst)؟                                                         
تعمل المياه الجوفية على تجوية طبقة الحجر الجيري؛ حيث تنبع المياه من الكهوف المتصلة في جوف الأرض، فتصل إلى سطح الأرض. ص: 89                                                                       (2 د)         
  (ب) في الجدول الآتي عددًا من المعادن، أكتب استعمالاً واحدًا فقط لكل منها:              (2×0.5=2 د) ص:26
	استعمالاته
	المعدن

	أعمال المسح، مثبط لتصلب الاسمنت.
	الجبس

	نوافذ الأفران
	المايكا

	العملة أو المجوهرات أو التصوير
	الفضة Ag

	المجوهرات
	المركزيتFeS2


انتهت إجابة الأسئلة
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